

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924. április 4.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Debreczen.
Az előfizetési ára: havonta 20000 korona, külföldre 40000 korona.

Strandfürdő és játéktér

A városi strandfürdő hullámai még mindig nem üttek el, bár a tegnapi anketén már fordítottak egyet a dolog s nem a strandiélettel, hanem azt hangsúlyozták, hogy az ifjúsági testnevelés érdekei okvetlenül megkívánják a szabadfürdő létesítését. Sőt a polgármester azt is latba vetette a strandfürdő mellett, hogy a testnevelési törvény megkívánja a városoktól, hogy játéktérket és uszodákat építsenek az ifjúságnak s ez az érvelés első pillanatra hatott is, amíg az értekezlet egyik tagja közbe nem vetette, hogy a törvény csak másodsorban beszél uszodáról.

Azt nem fejtették ki az anketén, hogy miről beszél elsősorban a törvény pedig erről sokkal több foggal lehetett volna tárgyalni, ha már az ifjúsági testnevelés érdekeit valóban annyira szívén hordja Debreczen város tanácsa. A szándék nagyon helyes, mert aki valaha is beláthatott abba az elszomorító állapotba, hogy miként küzd az ifjúság csaknem teljesen magára hagyva a saját testneveléséért s akinek csak egy-csöpp fogékonysága is van ehhez a rendkívüli jelentőségű problémához, az tisztában van vele, hogy Debreczennek súlyos kötelezettségei vannak az ifjúsági sporttal szemben. És pedig legelsősorban nem az uszoda, hanem ifjúsági játéktérnek létesítése az, amiről a polgármester által hivatkozott törvény is az uszoda előtt emlékeztet meg. Debreczennek vannak sporttelepei, de ezek egyesületek tulajdonai és az egyesületek ifjúsági szakosztályaiiban a sportolásra vágyó ifjúságnak csak egy töredéke van megszervezve s csak ennek az alig számbaítható kisebbségnek van meg a módja arra, hogy a szabadtéri sportokat megfelelő pályán izhessen. Az ifjúság túlnyomó többségének — a középiskolai és az iskolán kívüli ifjúságnak egyaránt — nem áll rendelkezésére más terület, mint a nagyvárdeji játéktérnek csufolt egyenetlen térség s az a néhány befásítatlan terület a város belső és külső területeinek határára, amelyeknek meg nem felelő voltát még csak hangsúlyozni sem kell.

Ez a szegénye Debreczen városának, az ifjúsági játéktérnek hiánya és nem az uszodáé. Mert az uszoda a leginkább idényhez kötött sport, a játéktérken ellenben kora tavasztól késő őszig üzi most is az ifjúság az egyetlen sportját, amit ezeken a homokos területeken ma lehet, a labdarúgást. Ha Debreczen város tanácsa tényleg törődik az ifjúsággal és tényleg áldozni akar valamit érte, mielőtt arra a törvény ereje kötelezné: építsen fel egy-két játéktér. Nem kerül annyiba, mint az uszoda. Hiszen területnek a Nagyverdónél keresve sem lehet alkalmasabbat találni. Nincsen tehát másról szó, mint a játéktér planirozásáról, futópályáról, öltöző és mosdó építéséről és a játéktérnek sporteszközökkel való felszereléséről, ami hasonlíthatatlanul kevesebb költséggel jár és hasonlíthatatlanul többet tenne az ifjúsági tömegsport érdekében, mint az uszoda megépítése.

Érveket lehetne tömegestől felsorakoztatni a játéktér mellett, de első pillanatra is főlétesleges hangsúlyozni fontosságát az uszodával szemben. A játéktér díltöré juttatná azt a megoldatlan problémát is, ami a középiskolai sport terén ma még csak a kezdeti stádiumba sem jutott el Debreczenben: a Debreczeni Középiskolai Atlétikai Club megalakulását. Debreczen ifjúságának nincs ma nagyobb érdeke, mint megfelelő játéktér létesítése, ahol szakemberek vezetésével lehetne a sportnak azokat az ágait is, amelyeknek lehetőségeit ma el van zárva. Ehez kell hozzásegíteni Debreczen város tanácsának Debreczen város ifjúságát, ha tényleg szereti az ifjúságot, amint azt az egyik tanácsstag olyan erőteljesen hangsúlyozta a strandanketen. Mert amilyen lukszus a strandfürdő mindaddig, amíg Debreczennek nincs állandó népfürdője épen olyan lukszus az ifjúsági uszoda mindaddig, amíg nincs ifjúsági játéktér. Ezt felesleges hangsúlyozni a tanács előtt, amelyben a sportnak nemcsak hivatott, de hivatalos vezetői is ülnek s ők is bizonyára látják a hiányokat. Csak épen nem a fontosabbik hivatott eszközbe a két lényeges közül az alkotás lázában.

tőségétől ma el van zárva. Ehez kell hozzásegíteni Debreczen város tanácsának Debreczen város ifjúságát, ha tényleg szereti az ifjúságot, amint azt az egyik tanácsstag olyan erőteljesen hangsúlyozta a strandanketen. Mert amilyen lukszus a strandfürdő mindaddig, amíg Debreczennek nincs állandó népfürdője épen olyan lukszus az ifjúsági uszoda mindaddig, amíg nincs ifjúsági játéktér. Ezt felesleges hangsúlyozni a tanács előtt, amelyben a sportnak nemcsak hivatott, de hivatalos vezetői is ülnek s ők is bizonyára látják a hiányokat. Csak épen nem a fontosabbik hivatott eszközbe a két lényeges közül az alkotás lázában.

Végetért a szanalási javaslatok bizottsági vitája

A forgalmi adót nem ejtik el — Bethlen szerint a kommunális kormányok mulasztása mérgecsitette el a lakásügyet

Budapesti tudósítónk íentli: A nemzetgyűlés pénzügyi, közgazdasági és közlekedési bizottsága ma folytatta a szanalási javaslatok tárgyalását.

Peyer Károly a kamatjöveldelmek megadóztatásánál adómentes minimum megállapítását kérte, amit a bizottság Bethlen felszólalása után nem fogadott el. A bizottság az első pontot változtatlanul fogadta el.

Marad a forgalmi adó

Az örlési és forgalmi adóról szóló pontnál Sándor Pál kéri a pont törlését. Ha a bizottság nem törölné ezt a pontot, kéri, hogy a forgalmi adónt az osztrák rendszert, vagyis az általánosan való fizetést vezessék be. Kéri az ötödik pont törlését is, amely az 1921. évi 39. t.-c. rendelkezéseit zármentes árukra is kiterjesztené.

Egri Nagy János szerint a forgalmi adóntól történő zaklatásokat el lehetne kerülni, ha a három év óta kialakult forgalmat vennék alapul.

Erdélyi Aladár szerint a szóbanforgó paragrafusban a gabonaforgalom megadóztatásáról van szó. Kéri, vegyék be a végrehajtási utasításba, hogy a forgalmi adót ne a kisméber, hanem a kereskedők fizessék. Nem fogadja el a Sándor Pál által ajánlott általánosító rendszert.

Biró Pál: Szociális szempontok is az általánosító megállapítása mellett szólnak. Az ipari termelés szempontjából igen káros volna a külföldi szén versenyképességének korlátozása. Indítványozza, hogy a saját termelésű áru behozatala forgalmi adó alá ne essék. Kéri az ötödik pont törlését. Indítványozza, hogy a gabonaforgalom megadóztatására vonatkozó rendelkezéseket töröljék a javaslatból.

Hoyos Miksa gróf: A gyengébb adóalanyok érdekében kéri, hogy ne a Sándor Pál által proponált adóztatási rendszert fogadják el, hanem hogy a forgalmi adót ebben a formában hagyják meg.

Peyer Károly rámutat a forgalmi adó ellenőrzése körül elkövetett szabálytalanságra. Tény az, hogy Magyarország ipara a trianoni szerződés folytán válságos helyzetbe került. A kormányknak mindent el kell követni, hogy ne rontsa, hanem inkább fokozza a munkalehetőséget és olyan gazdasági politikát kell csinálni, amely lehetővé teszi az ipar boldogulását.

Vargha Imre államtitkár válaszul a felszólalásokra. A forgalmi adó olyan nagy hányada az állami bevételeknek, hogy azt elejteni lehetetlen. Egyébként ma már Európa minden állama egyformán szedi a forgalmi adót. — Arra a vádra, hogy a forgalmi adó ellenőrzése körül visszaélés van, azt mondja, hogy a kormány minden panasza alkalmával pontos adatot kér, de eddig minden felhozott esetben kiderült, hogy a panasztevő kereskedő a legnagyobb mértékben visszaélt az adófizetésnél. Az örlési adót illetőleg kijelenti, hogy a gabonakereskedelem és a malomipar megadóztatása tulajdonképpen nem adóztatás. A régi törvény azért nem vette fel a malomokat és a gabonakereskedelmet a forgalmi adót fizetők közé, mert a gabona- és

örlési adóban már az egész forgalmi adót megfizették.

A pénzügyminiszteriumban már hosszabb idő óta tanulmányozzák a forgalmi adó váltás kérdését. Az általánosítással is foglalkoznak. A javaslat ötödik pontjának eleitását javasolja, egyébként pedig a javaslat több rendelkezéseinek változtatlan elfogadását kéri.

Bethlen miniszterelnök arra kéri a bizottságot, hogy ne tárgyalja ezzel a javaslattal kapcsolatban a forgalmi adó minden kérdését, mert így nem tudnak eredményre jutni.

A bizottság a második szakaszt az ötödik pont eleitésével elfogadja. A harmadik szakaszt is elfogadják, a negyedik szakaszt függőben tartják.

Nem lehet felszabadítani a lakásforgalmat

Az ötödik szakasz tárgyalásánál Vass József népielőli miniszter kijelenti, hogy mindaddig, amíg a szabadforgalom helyre nem áll, az üzemelőket a lakók fogják fizetni.

Elnök az ülést ezután négy óráig felfüggeszti.

A délutáni ülésen Peyer Károly arra kéri a miniszterelnököt, hogy a lakáskérdést mindenkére nézve megnyugtató módon rendezze a kormány. Elismeri, hogy a mai állapot nem maradvhat meg, de viszont a tervezett rendelkezések súlyosak. — Európa egyetlen városában sincs a lakás felmondása szabaddá téve. Kéri, hogy a lakbérek emelését azonnali rendeleti úton intézzék, de azután találjanak alkalmat arra, hogy a kérdést törvényhozású úton intézzék el.

Várnai Dániel: A munkásosztály nem tudja elviselni a nagy lakbért. Helyesli Peyer Károly indítványát.

Sándor Pál kijelenti, hogy a házber a közüzemi pótlék nélkül is horribilis összeget tesz majd ki.

Maday Gyula helyesli a lakások felszabadítását, de kéri, hogy a megkövetelt tartás fenn legalább annyiban, hogy a háztuladonosok kötelesek legyen minden lakás céljára alkalmas helyiséget továbbra is kiadni.

Ugron Gábor a lakáskérdést nem tartja a szanalási javaslatba valónak. Szerinte teljesen elválasztandó a házber emelkedésétől a házadó-kérdés.

Szociális áldozatokat kell hozni

Bethlen István gróf miniszterelnök mindenekelőtt arra utal, hogy ugy az egymásután következő kormányok, mint a nemzetgyűlés és annak illetékes bizottságai mulasztást követtek el, amikor nem vették már régen elejét a lakásügy elmérsesedésének. A kérdést már a kommunális bukása után el kellett volna intézni. A mai helyzet már olyan, hogy szociális áldozatokat követel abban az esetben is, ha a lakások felszabadítása vezet csak a kérdés megoldásához. A közüzemi pótlékok és a házhásonrészesedést addig, amíg a házberék nem érik el az 50 százalékos arányparitást, a lakók, azután a háztuladonosok fizetik. Közgazdasági szempontból rendkívül fontos az építkezések nagyobb arányú megindulása és különösen fontos ez a munkásság szempontjából, amelynek keresetet tud biztosítani. A

kormány maga részéről komolyan veszi a munkabéreket egyeztető bizottságokat, a szociáldemokrata képviselők azonban ultimátumként azt követelték, hogy ezek a bizottságok nem egyeztető, hanem döntő bíróságok legyenek. A külföldön mindenütt, ahol ilyen döntő bíróságok vannak, ez a rendszer csodót mondott, ellenben ahol egyeztető bizottság formájában működtek, nagy hasznát vették ugy a munkások, mint a munkáltatók. Kéri a szociáldemokrata képviselőket, ne ragaszkodjanak a döntő bizottsági formához, mert ez a kérdés megoldását egyáltalán nem biztosítja. Nem helyénvaló az a felfogás, hogy az építkezés azért nem indult meg, mert a háziurak a közüzemi pótlékok és a házhásonrészesedést nagyobb részben ugvis leadiák. A kormány ugy a házhásonrészesedés, mint a forgalmi adó körüli visszasszágok megszüntetését tervezi. A 6-ik szakaszhoz új pótlást ajánl, amely a következő:

Felhatalmaztatik végül a kormány, hogy a gazdaságilag gyengébb egyének érdekében, ha okvetlenül szükségesnek mutatkozik, ámenetileg a határozattól eltérő módon intézkedhessenek. Ez a könnyítés a tisztviselők és a gyengébb egyének részére egy kibocsátandó rendelet keretében fog kifejezést nyerni. (Élénk helvesség.)

Vass József népielőli miniszter kijelenti, hogy a lakásokkal üzérkedők ellen nem tud eljárni mindaddig, amíg konkrét dolog nem kerül elébe. Abban a pillanatban, amikor a lakbérek elérnek egy bizonyos szintre, megszünnnek ezek az anomáliák. Az a felfogása, hogy kinalat jelentkezik majd esetekben a lakáspiacra. A kormány akciójából összesen 2000 kislakás épült fel eddig, de lehetetlen a lakásépítkezés kérdését továbbra is államiilag adminisztrálni.

A bizottság a fejezetet a miniszterelnök által javasolt tödással fogadta el.

A belső kölcsön és a francia hitelezők

A bizottság az államháztartás hiányának fedezése céljából felveendő belső kölcsönökről szóló törvényjavaslatot észrevétel nélkül fogadta el.

A francia hitelezőkkel szemben fennálló magyar tartozások és az ezzel kapcsolatos kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslatnál Sándor Pál kéri, hogy a javaslat a szanalási programmal milyen összefüggésben van.

Kállay Tibor előadó kijelenti, hogy ez a javaslat nem kiegészítő része a népszövetség programjának. A külföldi hitelezőknek az volt a kikötése, hogy engedmények ellenében ennek az egyezménynek ratifikálása a népszövetségi szanalási tervvel együtt következzen be.

Pénzügyi ellenőri kar a főváros

A negyedik szakaszhoz Wolff Károly szolt hozzá. A szakasz a főváros életére rendkívül súlyos rendelkezést tartalmaz, mert e szerint voltaképpen pénzügyi ellenőri kar a főváros. Mind az az adósság, ami miatt a főváros-hoz most egy ellenőri akarnak tenni, a keresztény közszégi párt uralma előtti időből származik. Javasolja, hogy mihelvt a főváros kifizette adósságait, abban a pillanatban szünjön meg az ellenőri működése.

Kállay Tibor előadó hozzájárul az indítványhoz.

A bizottság a negyedik és ötödik szakaszt változtatlanul elfogadja.

Ezután a Csehországgal és Olaszországgal kötött megállapodásokról szóló javaslatokat fogadják el vita nélkül.

Kimondják a sürgősséget

Ezzel a bizottság a szanalási javaslatok tárgyalását befejezte. A bizott-

ság megbizta az előadót, hogy mind a hat javaslatra kéri a Házról a sűrű napirendre ülést s hogy valamennyi javaslat általános vitáját egyessék. A bizottság ehhez hozzájárult.

Az ülés este fél 9 órakor ért véget. A bizottság jelentését holnap terjesztik a nemzetgyűlés elé.

A kormányzó az abádszalóki hidavatáson

Abádszalókról jelentik: A Kisteremia-Kisújszállás közötti vonalon Kisköre és Abádszalók vasútállomás között a vasúti hidat, amelyet annak idején a románok felgyújtottak, most újjá építették és ma délután 1 órakor ünnepélyes keretek között átadták a forgalomnak. A hid 732 méter és így jelenleg Magyarország leghosszabb vaszerkezettü hida.

Az átadási ünnepélyen megjelent nagybányai Horváth Miklós, Magyarország kormányzója és felesége is akiket nagy lelkesedéssel fogadtak. Alexander Imre alispán üdvözlő beszédére adott válaszában a kormányzó örömeinek adott kifejezést, hogy újabb ponton állott helyre a normális élet vértékének, majd engedélyt adott, arra, hogy a hid átadását a közforgalomnak. A kormányzó ezután kíséreléssel átsétált a hídon a Tisza jobb partiára, ahol szintén meleg ovációban részesítették. Az ünnepség után a kormányzó Szapáry György gróf látogatására a szapári kastélyba hivatott, délután 5 óra 40 perckor pedig visszautazott Budapestre.

Incidens a bánáti szerb-román határkiigazításán

Temesvárról jelentik: A román-jugoszláv határkiigazításnak tegnap a diplomáciai világban szokottan incidense játszódott le. Délben két órakor a román delegáció tagjai értesítést kaptak a jugoszláv értekezletől, hogy utazzanak Nagyikindára, hogy a községek átadására vonatkozólag az utolsó megbeszéléseket tartassák. A bizottság tagjai, Draganescu ezredes, Tincu Kornél megyei főjegyző és Viciniciu Péter főszolgabíró különvonalra ültek, amikor is újabb értesítés érkezett, hogy ne menjenek Nagyikindára, csak Zombolyára, ahová a jugoszláv hatóságok is megérkeznek. Zombolya előtti azonban a bizottságot különös meglepetés érte. A zombolyai állomás vezetője nem engedte be a vonatot az állomásra, sőt a vasúti sineket is felszedette és az állomásra vitette, hogy a különvonal ne folytathassa útját. A vonat tehát órákig várt a nyílt pályán a jugoszláv bizottságra, de mikor ez megérkezett, újabb incidens történt. A jugoszlávok nem mentek a különvonalra, hanem a városba mentek egy vendéglőbe és egy órai ott tartózkodás után üzentek a román delegációnak, hogy jöjjenek a vendéglőbe. A tárgyalás ennek megfelelően hűvösen folyt le és azon az a megállapodás történt, hogy holnap Obéba és Keresztur, pénteken Párdány kerül átadásra. Zombolyát hétfőn délelőtt 10 óráig tartoznak a szerbek kiüríteni és ezután megörtenik a román impérium beiktatása. Ugyanazon órában megy végbe Módos átadása is. Zombolya átvétele napján a Bánában ünnepségek lesznek.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít
Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Uj adókirovás lesz az idén

Budapesti tudósítónk jelenti: Az országos iparospárti küldöttsége ma a képviselőházban megjelent Bethlen István gróf miniszterelnöknek, aki előtt Bittner János előadta az iparosoknak a szánálási akcióval kapcsolatos kívánságait. Bethlen miniszterelnök válaszában többek közt a következőket mondta:

— Ezt a munkát ne úgy fogják fel, hogy egyetlen varázsütésre minden nehézség meg fog szűnni. Arról van szó, hogy megvan a lehetőség arra, hogy komoly munka árán, megfelelő áldozatkészséggel, belátható időn belül gazdaságilag és pénzügyileg taiparálljon az ország és megint olyan viszonyok következzenek el, amelyek között a becsületes magyar munka megélhet.

Beszélt ezután az utolsó évek szenvedéseiről, amelyek fokozatosan meg fognak szűnni. A jövvelmi adónál mutatkozó igazságtalanságokról is nyilatkozott. Azt mondta a miniszterelnök, hogy az idén a kormány új adókirovást eszközöl, mert a pénzügyi adminisztráció már tisztábban lát. Kimondhatom, hogy a kényszerkölcsön lesz az utolsó, amely a régi bázison sújtja teherrel a lakosságot, a jövőben már új bázis lesz, amely bi-

zonyára kielégítőbb eredményeket nyújt. Az árvizsgáló bizottságról azt mondta a miniszterelnök, hogy ez a korona stabilizálódásával teljesen fölöslegessé vált és a kormány meg fogja szüntetni. Arról is gondoskodik, hogy a forgalmi adónál humánusabb eljárást tanúsítsanak. Nem ígérheti, hogy a forgalmi adó két éven belül lényegesen csökken, de már rövidesen más rendszerre térnek át. A hitel kérdéséről kijelentette, hogy a kereskedelmi miniszter új tervet készít, amelynek célja az, hogy az iparosság szövetkezeteit fokozottabb hitellel lássák el.

A kereskedők országos tiltakozó gyűlése a vagyonváltság és a lakásrendelet ellen

A fővárosi kereskedők egyesülete ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a kereskedők minden rendelkezésükre álló eszközzel küzdemet fognak azok ellen a sérelmek ellen, melyek őket a vagyonváltsággal és főleg a lakásügygel kapcsolatban érik. A jövő hét elején országos nagygyűlést tartanak és ennek tartamára tiltakozásul az összes üzleteket bezárják.

Megszavazták az iskolareformot

Heves vita Reisinger mentelmi ügyéről

Budapest, április 3. A nemzetgyűlés mai ülésén gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter válaszolt a vita során elhangzottakra. Elismerte, hogy a népoktatás ma olyan stádiumban van, hogy azt nem törvényvel, hanem közigazgatási uton kell megjavítani. Főleg iskolákra van szükség. — Magyarországának 7.900.000 lakosa van, ebből 1.900.000 a hat éven felüli analfabéták száma. Sajnos, itt állunk az Alföldön népis-kolák nélkül. Ezért van annyi analfabéta, noha miniszterségem óta 1264 új néptanítói állást szerveztem az analfabétizmus megszüntetésére.

Iskoláink túlszűfoltak. Kültetkeken és tanyákon még 600 tanítói állásra van szükség. Minden el fogok követelni, hogy az aranyköltségvetésben nagyobb összeget irányozzanak elő iskolák építésére. Azt hiszem, a legerősebb sebeket orvosolni fogom.

Rövid határidőre igéri ezután a miniszter a szakoktatásról, a női középiskolákról s a tanárképzésről szóló javaslatokat, majd

a numerus clausura

tér át, amelyet előlég nem helyesel. Minden nemzetnek érdeke, hogy minél több pallérozott elméje legyen. De amikor most is esőkkenteni kell a tisztviselők létszámát s előreláthatóan újabb esőkkentés is kell, vigyázni kell arra, hogy ne álljon be olyan tulprodukción, amely nem tud egzisztenciálisan elhelyezkedni.

Pakots József: Olyan sok az orvos? Gróf Klebelsberg Kunó: Ha a viszonyok megjavulnak, el lehet törölni a törvényt, de lelkiismeretes ember ilyen javaslatot nem hozhat ide a mai körülmények között.

A liberális és szocialista ellenzék — folytatja —

a nyolc osztályú elemi iskola

mellett foglalt állást. A nyolcosztályos elemi iskola a mi viszonyaink között ezidőszereint még nem valósítható meg. Klebelsberg Kunó gróf: Az iskolák kívüli népoktatásra vonatkozó javaslatot közelesem a Ház elé hozza. A középiskolai tanárok státuszrendezéséről is kívánja és gondoskodik helyzetük javításáról. Az elbocsátott tanárok ügyeinek általános revíziójára nem hajlandó. Meskó határozati javaslatát a tanítás 9 órai kezdéséről helyesli s fővőre — ha még ő lesz a miniszter — megvalósítja, az órák számát pedig ötre csökkenti.

A Ház ezután általánosságban elfogadta a javaslatot Meskó javaslatával együtt.

A részletes tárgyalás során a 9. szakasznál Hegyeshalmi Kiss Pál javasolta, hogy akik csak egy tárgyból buktak, mindenesetre tehessenek javító vizsgát.

Klebelsberg gróf nem óhajtott állást foglalni s erre a nemzetgyűlés elfogadta Hegyeshalmi Kiss javaslatát.

A 16. szakasz után Maday Gyula indítványára új 17. szakaszt iktattak be, mely szerint egy osztályban legfeljebb 60 tanuló lehet s ezt a létszámot a fentartó hatóság 10 év alatt köteles negyvenre csökkenteni.

A javaslatot ezzel részleteiben is elfogadták, majd áttértek a mentelmi bizottság jelentéseinek tárgyalására.

Peyer Károlyt Hegyeshalmi Lajos ellen és Nagy Ernőt Szilágyi Dezső ellen írt cikke miatt kiadták.

Reisingert kikérte a debreceni ügyészség

Nagy vita támadt Reisinger Ferenc mentelmi ügyéről. Reisinger a debreceni ügyészség kérte kiadni, mert a megkeresés szerint egy szocialdemokrata gyűlésen a harcás klerikalizmusát és keresztényszocialistákat súlyosan támadó röpiratot osztogatott.

Dróczy Győző: Ez iskolapédúlia a zaklatásnak. Ebben a röpiratban arról van szó, hogy a harcás kereszténység jelszava alatt gyilkosságokat követtek el. Ez igaz: a kiadatáshoz nem járul hozzá.

Széchenyi Viktor gróf szabad ívlást akar engedni az igazságszolgáltatásnak. A röpirat bizonyossága annak, hogy a szocialdemokrata párt által indultakra épít.

Elnök ezért a kifejezésért rendutasítja.

Szabó József: Pedig igazat mondott! Klárík Ferenc: Ha ezt mondja, akkor vastag ott a bőr! (Nagy zúg, elnök Kláríkot rendutasítja.)

Györki Imre: Reisingernek semmi köze sincs a röpirathoz, én úgy, mint ahogy a szocialdemokrata pártnak sincs. Reisinger nem terjesztette a röpiratot; a szocialdemokrata pártnak nincs takarni valójuk, őszintén harcolnak s ezért visszatartja Széchenyi rágalma. Reisinger kiadatásához nem járul hozzá, mert nem terjesztette a röpiratot.

Szilágyi Lajos örömmel konstatálja, hogy a szocialdemokrata párt megtagadja a közösséget a röpirattal. Akik hazudtak, gyilkoltak, azoknak nem volt közük a harcás klerikalizmusához.

Klárík: Hát a váci kanonokok? Szabó József: Ismételle meg a Házon kívül!

Klárík: Benne volt a Népszavában! Szabó: De visszavonták!

Klárík: Ma is benne van! Szilágyi Lajos hozzájárul a kiadatáshoz.

A Ház Reisinger mentelmi jogát felfüggeszti.

Lingauer Albin mentelmi jogát a bizottság javaslatára nem függesztik fel, mert nyilvánvaló a zaklatás.

Áttérnek

A társas háztartáidőnről

szóló törvényjavaslat tárgyalására. Pesthy Pál igazságügyminiszter: A javaslat azt célozza, hogy többek egyesülése folytán új lakások épüljenek, mi által a lakásínség enyhülne. A fogadósok felelősségéről szóló törvényre szükség van, mert a háboru után megélénkült forgalom következtében kevésbé megbízható egyének vették kezükbe a szállodákat és vendéglőket. A polgári eljárásra vonatkozó javaslatban nincs semmi új, csupán törvényileg szabályozza az eddig rendeletileg fennállott szabályokat. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház általánosságban vita nélkül elfogadja a javaslatot.

Helga Sailo

A Csokonai-kör ma szépsikerű esetet rendezet: az Uránia-mozgóban. Az est keretében dr. Pap Károly, a Csokonai-kör elnöke tartott szép és élvezetes megnyitót és Ispanovits Sándor érdekes lebilincselő előadást Finnországról s a Kollégiumi Kántus is alkalmat talált arra, hogy Mácsai Sándor karnagy nagyszerű vezetésével a finn himnusz és egy finn népdal éneklésével megérdemelt sikert arasson. Az est sikere azonban mégis elsősorban Helga Sailo, a nagyszerű finn énekesnő, akinek szép, hangilekony és nemes színezésű hangja, nagyszerű énektudása, érzéseinek gazdag skálája a legnemesebb veretű művészet kincsét szórta szé: közönsége szívébe. Mert szép finn dalai egyenesen a szívekhez szölkak s az abszolút művész aikán szólaltak meg a kuncé nóták is, amelyeket műsorába illesztett. Boros Olga elsőrangú zongorakísérete; adott és színekben gazdag virtuozitással adta elő két kiváló finn zeneszerző, Sibélius és Hannikainen Impromptu-ét és Gavottáját. A zene debreceni barátai örültek, hogy Boros Olga megismerhették.

Óriási spirituszcsempészés Csehországban

Prága, április 3. A Rude Pravo egy nagyarányú spirituszcsempészésről közöl újabb leleplezéseket. Több, mint 10 millió liter spirituszról van szó, amelyet bizonyos cégek a Teschen területén tartott népszavazás idején kivittél engedély nélkül szállítottak. Ebből a visszaélésekből az állam több mint 200 milliórd kárt szenvedett.

Prága, április 3. Széltében beszéltek, hogy Hodza Milan földművelésügyi miniszter az állami farendelések körül kiderített panama miatt benyújtotta lemondását. Az agrárpártban is, amelynek a miniszter egyik vezetőtagja, nagy a felháborodás ellene, mert legalább is vétkes mulasztást követett el az ellenőrzés tekintetében.

Korfanti tárgyalásai a magyar kormánygyal

Budapesti tudósítónk jelenti: Korfanti volt lengyel miniszterelnök három napig Budapesten tartózkodott, mit olyan nagy diszkreációval kezelték, hogy a nyilvánosság csak egy sváici lap híre nyomán hallott először a volt lengyel miniszterelnök budapesti látogatásáról. Korfanti a Hungári-szállóban lakott és szombaton este hagyta el a magyar főváros.

Korfanti budapesti tartózkodása alatt felkereste Bethlen István gróf miniszterelnököt és Walko Lajos kereskedelmi minisztert, akikkel hosszabb

Nyakkendő különlegességek

Frank Edénél

A Margit-fürdő teljes üzemben nyitva van.

A legszebb színekben és minőségben **TAVASZI KAMGARNOK** méterenként 300,000 korona. **ANGOL SCHEWIOTOK** méterenként 240,000 korona. Nagy választék mosóárakban, felöltőszövetekben **FELDHEIM IMRE** posztóházában, Kossuth-utca 6.

ideig tanácskoztott főleg a Lengyel-Sziléziát és Magyarországot érintő gazdasági kérdésekről. Eves budapesti bankérdekeltségekkel is tárgyalásokat folytatott Korfanti a sziléziai petroléumforrások és szénbányák feltérképezése és termékeik értékesítése ügyében.

A villamos elé vetette magát egy idős nő a Péterfia-utcán

Borzalmas villamos-szerencsétlenség történt ma délelőtt a Péterfia-utcai vonalon. A Péterfia-utca 60. számú ház előtti egy idős asszony a teljes sebességgel robogó villamoskocsi elé vetette magát s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a klinikára szállítása után pár percre meghalt.

Az életunt asszony, akinek nevét eddig nem sikerült megállapítani a Péterfia-utca 60. számú ház előtt állott a járdán, egy fa közelében. Amikor a robogó villamos körülbelül két lépésre volt tőle, hirtelen előlépett és pillanat alatt a kocsi elé vetette magát. A kaulaz azonnal fékezett, a kocsit azonban a teljes fékezés sem állította meg azonnal, az ugynevezett mentődeszka, — a legőbb szerencsétlenség okozója — víz méternyire görgette maga előtt a szerencsétlen asszonyt, két helyen bezúzta fejét és egész testén súlyos zúzódásokat okozott.

Amikor a kocsi megállott már eszméletlen állapotban volt a feketeruhás, öszszhajru és nem tért magához a klinikáig. Ide a pár perc alatt kiszállított mentők vittek. A klinikán, még hozzá sem foghattak kezeléséhez, meghalt. Nevét még a késő esti órákban sem tudta a rendőrség. Szállítási hírek vannak hogy egy református lelkész özvegye, a Péterfia-utca lakik leányával s nagy nyomor kergette a halálba. Azonban — ismeretlünk erre nincs bizonyíték, az elhunyt hozzátartozói még késő este sem jelenkeztek.

A villamoskautat a rendőri vizsgálat igazolta. Az öngyilkos megmentésére behíányíthatólag mindent megtett.

Janovics Jenő jubileuma. Arad-ról jelentik: Április folyamán egész Erdély magyarsága, főleg azonban az irodalmi és művészvilág tagjai meleg és bensőséges ünnepre készülnek: Janovics Jenő dr., a kolozsvári magyar színház igazgatója, most — ünneplő színházi működésének 30-ik évfordulóját, 30 évvel ezelőt kezdte el Janovics Jenő azt a pályát, amely mindenkor nehéz és felelősségteljes volt, de különösen súlyosak ezek a terhek ma, amikor a zengő szón kereszttel egy ország nemzeti kisebbségének kulturáját, nyelvi előrehaladását és művészetét kell fenntartani és előbbrevinni Janovics Jenő dr., mint az Erdélyi Magyar Színházevűvel vezetője, hatványozottabb mértékben szolgált arra, hogy 30 éves jubileumát Románia egész magyarsága nagyobb fényvel és bensőségebb szeretettel ünnepelje meg. Az ünnepi programok terveit nagyobbrészt már meg vannak állapítva, ha nem is részletekben, de a főbb pontokban. Az országos ünnepi estét április 11. és 12-én kezdik meg Kolozsváron, ahol kétnapos ünnepség keretében méltatják Janovics Jenő működését és jelentőségét, amelyet ma az erdélyi magyar színházban betölt. Április 16-án az ünnepség folytatódik Nagyváradon, ahol a Szigetvári társaság rendezi az ünnepség külső keretét. A közbeeső húsvéti ünnepnek miatt április 27-én folytatja az aradi ünnepségek melyet a Kölcsey-egyesület rendezi meg. Innen mennek át Temesvárra, ahol az Arany János-társaság, majd Marosvásárhelyre, ahol a Kemény Zsigmond-társaság és végül Szatmárra, ahol a Kölcsey-egyesület rendezi meg a jubiláló színházi társaságok rendezendő előadásokat. Janovics Jenő dr. ünnepségein Erdély minden egyes városában képviselteti magát a bukaresti kultuszminisztérium, a román színészek országos egyesülete, valamint az összes román egyesület.

A Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztálya pénteken délután 6 órakor a kollégium disztermében Megyeres Béla, a K. I. E. titkára "Református problémák" címen előadást tart.

Megfelebbezték a kislakásépítési és lakásfőlszabadóti közgyűlési határozatot

Debrecen város törvényhatósági bizottsága márciusban tartott első rendkívüli közgyűlésén tudvalevőleg elhatározta, hogy a népiéleti miniszter által kislakásépítési céljára felajánlott egymilliórd koronát elfogadja, de ő maga csak telket ad és mással nem járul hozzá a lakásépítés megindításához. A határozattal kapcsolatosan egy eladdig ismeretlen nevű háziur indítványára kimondták, hogy felírják a kormányhoz a lakások felszabadóti végett.

Hogy mindkét határozat antiszociális, az első pillantásra szembeötlő s így nem volt váratlan, hogy dr. Fényes Endre és társai ma megfelebbezték a belügyminiszterhez. Semmi kétség sem lehet az iránt, hogy a felebbezés eredményes lesz, mert hiszen a belügyminiszter nem fog szembehelezkedni a miniszterelnök fölfogásával, aki éppen ma fejtette ki a nemzetgyűlés pénzügyi bizottságában, hogy a szociális akciónak milyen fontos része a lakáskérdés ennél előbbi megoldása, amelynek érdekében mindenkinél minden lehető áldozatot meg kell hozni.

A felebbezést a következőkkel indokolják meg:

A nagyméltóságú népiéleti és munkügyi miniszter véleményünk szerint az egymilliórd korona felajánlásával nem azt tervezték, hogy ezáltal Debrecen a lakáskérdést megoldja, hanem csupán azt, hogy ezáltal fölkészül az építési akciónak és hogy ezáltal mintegy animálta Debrecen város közönségét arra, hogy maga is megfelelő áldozatokat hozzon a kislakások építésére. Mi az állam által felajánlott egymilliórd koronát csupán hozzájárulási összegnek tekintjük egy nagy-szabású építési programhoz, nem pedig egy olyan önálló alapnak, amivel a lakásépítés elvértése elérhető volna. Debrecen sz. kir. város nem helyezkedhetik arra a kényelmes álláspontra, hogy egyszerűen kegyesen tudomásul veszi az áldozatot, az egymilliórd koronát elfogadja, egyben hajlandóságát fejezi ki arra, hogy elűri, miszerint íresen fekvő pusztá telkére az állam házat építsen.

Nemcsak az állam kötelessége, hogy gondoskodik arról, hogy polgárai hajlék alá kerüljenek, hanem kötelessége ez minden városnak a saját polgáira nézve, mert hiszen amilyen adózó az any minden kereső ember az állam részére, ugyanolyan adófizető any a város részére is. Ha viszont a magyar állam szükségének tartotta, hogy Debrecen hajléktalan polgárait pártfogásba vegye, ugy annyival inkább kötelessége ez Debrecen sz. kir. városnak saját polgáiraival szemben.

A lakáskérdés Debrecenben sokkal türethetlenebb, mint Budapesten. Budapesten, ha nem is kellő mértékben, de mégis csak megindult az építkezések, ha nem is új épületek, de legalább ráépítések formájában. Debrecen városának ma nincs fontosabb szociális kérdése, mint a lakásprobléma és ennek megoldására Debrecen városának minden módon meg kell találni a fedezeti alapot, még akkor is, ha jövedelméből nem telve, valamely kevés hasznosított vagyondat házakká konvertálna át. Annára egyetlen sürgős a kérdés, hogy itt nem lehet szempont az, hogy lakratív-e a vállalkozás vagy sem, és még ha valamely törzsvagyonszertehez kellene is hozzányulni, nem lehet irányadó az, hogy mi jövedelmez többet Debrecen városnak; a jelenlegi állapotban elhelyezett

**A város központján
ujjonnan építendő
háromemeletes bérházban
négy szobás
teljes lakások
és két szobás
garçonlakások**

építési hozzájárulással előre kiadók.

Tervek és feltételek:

Fejér és Ritter
okl. építésszek irodájában
(Simonffy-utca 7.) megtekinthetők.

vagyon-e, avagy ha a szükséges összeget házak építésére fordítja.

Debrecen városa sokkal többet áldoz évente loyai tartására és elhelyezésére, mint amilyen áldozatot a lakás nélkül szűkölködő polgárai elhelyezésére meg szokott adni. Debrecen város részben luxust szolgáló loyai sokkal különb elhelyezésben részesülnek, mint a város több ezer lakásra szoruló polgárai.

Debrecen sz. kir. város közgyűlésének felterjesztése kapcsán előterjesztett óhívással, hogy a lakások felszab-

adittassanak, igazán csak keveset kívánunk foglalkozni. Annára nyilvánvalóan ma is önző és kívánság, hogy az ilyen felirat nem lehet alkalmas arra, hogy a nagyméltóságú belügyminiszter urat megtevéssze a tekintetben, hogy vajon Debrecen sz. kir. város közönségének, avagy csupán néhány háziurnak a kívánsága-e ez. Ha Debrecen város igazi közönsége a lakások felszabadóitását igazán óhívta, úgy akkor bizonyára maga sieme elő áldozatokkal a lakáskérdés megoldása elé, mert hiszen még csak annak az elgondolása is logikai ellentmondást képez, hogy egyrészt Debrecen sz. kir. város elzárkózik azelől, hogy áldozatokkal a lakáskérdés megoldását siettesse, másrészt viszont a lakások felszabadóitását sürgeti.

Elfogták a Váci-utcai rablógyilkos asszonyt

A Váci-utcai borzalmas gyilkosság ügyében a rendőrségnek már határozottan az a meggyőződése, hogy Oreskovics Bogumilné követte el a gyilkosságot, ölte meg Raffersberg Irmát, hogy hozzájusson pénzéhez és ékszeréhez. Bizonyos az is, hogy a gyilkosságot március 23-án vasárnapról hétfőre virradó éjszakán követte el Oreskovicsné.

Megállapította a rendőrség, hogy a gyilkosság árán szerzett ékszereket és Raffersberg Irma bundáját potom áron veszlegette el Oreskovicsné, de még így is összeszedett 10.475.000 koronát. Ebből az összegből csak 47500 koronát költött el, tízmillió koronát magával vitt. Ugy látszik, hogy erre a tízmillióra szűksége volt a szőkésnél. Elszökni azonban nem tudott, mert — amint a rendőrség megállapította, utlevele sem volt.

Az áruló sebtörredés

Szorgos nyomozást indított tehát a rendőrség a gyilkos asszony kézrekerítésére s az sikerral is járt. Oreskovics Bogumilné ma este 7 órakor elfogták és behozták a főkapitányságra. A Szent Lukács gyógyuszállóban a detektívek megmutatták az asszony fénvképet a szálló személyzetének és a házi szolgáló a fénvképen felismerte azt a hölgyet, aki a II. emelet 87. számú szobájában lakik. A detektívek a házi szolgálót előre küldték, nézze meg, hogy az ott lakó hölgy jobb arcán van-e egy hosszú mütői törredés. A házi szolgáló bement valamely ürüggyel és közben meglátta az asszony arcán a törredést. Erre odaült az ablakhoz, hogy Oreskovicsné elfogatásakor az udvarra ne vethesse magát. A detektív benyitott és miután a szolgáló intett, hogy látta a vágást az asszony arcán, odalépett és letartóztatta Oreskovicsné.

Én vagyok a gyilkos!

Ezután behozták a főkapitányságra az asszonyt, s megkezdtek kihallgatását. Az asszonyon sötétek ruha van, zöldes sárga csikos fekete nyakál, amely a meggyilkolt Raffersberg Irma tulajdona. Oreskovicsné a főkapitányságon nyugtalanul viselkedik. Az egyik pillanathban hangosan felkiált:

— Én vagyok a gyilkos! Ölietek meg!

Aztán visszaesik a közömbösségbe és egyre azt hajtogatja, hogy semmi szerepe a gyilkosságban, amelyet egyelőre teljesen ismeretlen férfi követett el.

Oreskovicsné levele a főkapitányhoz

Ma késő este a főkapitányságra egy levelet vittek be, amelyet a Lukács-szálló szobaasszonya ágyvetés közben Oreskovicsné ágyában talált. — Oreskovicsné írta a levelet, amely Marinovich Jenő főkapitánynak volt címezve s szenzációsan érdekes tartalmával új fordulatot adhat a bűnyügynek. A levél szövege a következő:

Marinovich főkapitány ur!
Még eszrékél, de nem egy nő, tudnék ölni, oly beteg vagyok, alig állok a lábamon. Szórákozni miből, mikor jól sem lakok. Kiss ur a tanu, aki jól volt velem, úgy tett a kiadással, hogy bevétel nem volt, kiállítások. Esküszöm, hogy Irmát vasárnap reggel meggyilkolták. Az illető elmondta, hogy előbb megöltötte, azután öszszevagdalta, úgy akarta a kosárba tenni, hogy engem is megöli és kiraboljon. A gyilkosságot szerdán fejeztem fel és még akkor eladtam az ékszereket és sajnós, nem moniem be. És így hittem, hogy Irma küldte ki, hogy azt mondta már, hogy térjhez megy külföldre és mindent elad. És vasárnap reggel...

Nem volt nekem se baltám, se késem, a házban sincs. Borzasztó a rendőrség, csak ráimfogja, ha százszor is az a gyilkos, Szombaton éjjel Ferberrel voltam a (Szerb-) utcai vendéglőben és onnan a Rádai-utcai szállóban. Búzós, ronda hely. Elmondtam neki mindent és mondta, csak öngyilkos lehetek Vasárnap együtt voltunk a Nemzetiben és azután a vendéglőben.

Szombaton futottam Lvuba u'án. Akkor a bunda nála volt. Az a gyanum, hogy álkulcsal behatolt a lakásba, szénézet és akkor azt mondta, adtam el a bundát, ugvis minden gyanu rajtam van, de ha nem kiabálok, elviteti a halottat. Az ő ideája volt csak. Mindig igényelen szolid voltam, sőt pazarló soha sokkal több gondom volt. De miért is öltem volna meg? Hogy elfogjanak és büdössak? Hiszen ugvis beteg vagyok és egyetlen fiam van, de a fejem nem vágom a falba.

Bár vasárnap ágyvám volna, mikor öcsém ott volt, legalább rögtön jött volna velem és az ékszereket sem adtam volna el.

nem kellett volna a halottal aludni. Édes Istenem mikor ráöttem, szerda volt, futottam a Tóékhöz aludni. De hogy mer'em volna a lakásban aludni...

A rendőrség nyomozásának a levél új fordulatot ad, mert kitűnik, hogy

Ferber tudott a gyilkosságról.

Oreskovicsnének csak holnap hallgatják ki, mert olyan idegállapotban van hogy értelmes feleleteket kora esti kihallgatása alatt sem kapott a rendőrség.

HIREK

22 millió jótékonyági adót fizetnek a debreceni részvénytársaságok

A jótékonyági adót megállapító bizottság az ir. javaslatot terjesztette a városi tanács elé hogy a debreceni pénzintézetek és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok jótékonyági adóját összesen 22 millió koronában állapítsa meg. A tanács elfogadta a bizottság javaslatát és elhatározta a követési kulcs szerint rájuk eső adóösszegekről kiképezítette végzéseit a vállalatokhoz. Az adót a kézbesítéstől számított 15 nap alatt kell kifizetni.

— Az időjárás. Hazánkban az eső nem volt nagybömméretű. Legtöbb eső Budapesten esett 13 mm-t. Egyéb-ként többnyire csak néhány milliméter csapadékot mértek. A hőmérséklet a középtételek tekintve, néhány fokkal a normális alatt van. Prognózis: Még többnyire csapadékos idő várható, lényegtelen hőváltozással.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban. Pénteken este egy negyed 7 órakor. Szombaton reggel 7, délelőtt fél 11, délután 5 és este 7 órakor. Hétköznapokon reggel egy negyed 7 és este fél 7 órakor. A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

— Evangélikus presbiter-iktató istentisztelet és közgyűlés. Az evangélikus egyház e hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentiszteleten igtatja be az egyháztanács tagjait. Folytatólagosan közgyűlés lesz, melynek főtárgyai az 1923. évi és a karácsonyi gyűltés számadásainak a tárgyalása. Az összes egyháztagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Aranyparitásos bért kér a város a kaszárnyákért. A város tulajdonát képező lakóházakban a kémények és a tüzhelyek igen rossz állapotban vannak. A katonaság felszólítást intézett a városi tanácshoz hogy intézkedjék a tüzhelyek kiállításáról. A felszólításra a tanács azt válaszolta, hogy a kaszárnyákért fizetett bérösszeg olyan nevévelésem csekély, hogy nem hajlandó semmiféle javítást végezteni míg a kaszárnyákért aranyparitásos bér nem fizetnek.

A reál. leány középiskola Csokonai-ünnepére nagy lelkesedéssel készül a bájos leányseres. A próbákat Halassy Mariska és Ch. Perczel Karola vezeti, kik elragadtatással szólnak a szereplők ügyességéről és készségéről. Dorottya Tóth Lenke alakítja ki főnök megérzéssel emeli érvényre a szerep komikumát. Kölesy Klára Karneval Huszár Ilona Venus, Nánassy Sári Hymen, Havas Évike Amor, Timár Kató Opor. Hegedűs Lóna Bordács szerepében főműveltségű táncosnő táncol. A táncokban 100 növendék vesz részt, kik közül Baltazár Izuka, Baltazár Évike, Galánffy Póni, Tervev Rózsi, Gábor Evi, Budaházy Baba, mint az intézet volt növendéke készséggel sietnek az iskola nemes céljainak támogatására. A nyitány klasszikus magyar muzsikáját és a táncok kíséretét a katonaságnak szolgálata Nőth Antal karmagy vezetésével. A jegyek Sprinczernél elővételben nagyon kelendők. Az iskola barátai biztonnal mind ott lesznek az április 10 és 11-iki előadáson, mely a nesi irodalmi körök figyelmét is felkeltette.

A Duna, a Tisza és a Maros áradása. A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának jelentése szerint a Duna árhulláma tegnap este Budapesten 572 centiméterrel tetőzött. A bajor, osztrák és cseh Duna szakaszokon végig áradást jelentenek. A Tiszán az ápadás még nem állott be. A Sajó és a Hernád már erősen árad, úgy, hogy Szolnoknál az árvíz magysága a múlt heti helyzettől alacsonyabb lesz. A Körösök tovább áradnak, a Maros lassan árad.

A gyógy- és gyógyfürdői iroda kibérelte a városi erdőket. A városi tanács ma elhatározta, hogy azokban az erdőben, amelyekben nincs kaszáló — így a monostori, savóskúti, külső és belső gúti erdők: évi 25 métermáza buzabéért átengedi a gyógy- és gyógyfürdői irodának.

Jószívű gazdálkodók figyelmébe. Szegényeknek husvét (peszach) előtti ingyen kiosztásra 10 a. burgonyát veszek 120,000.— koronával. Cím: a kiadóhivatalban.

Márkus Imre és neje Sober Irén, Márkus Irén férj. Bíró Marcelló, Bíró Marcelló és gyermekeik: Bíró Böske, Márkus Lili és Márkus Lajos úgy a maguk, mint az egész rokonság nevében bánaos szívvél jelentik, hogy felejtethetetlen drága jó atyjuk, édes jó nagyatyjuk, a gyengéd, hű rokon

Márkus Miksa f. hó 2-án 77 éves korában, hosszú, kínos szenvedés után elhunyt. Hült tetemét f. hó 4-én, pénteken d. e. 10 és fél órákor fogjuk a Kishegyesi-ut 3. sz. házból (Áron Miksa-telep) örök nyugalomra kísérni.

A „Zion“ debreczeni betegsegélyző egyesület előjárósága és választmányja fajdalommal jelenti, hogy

Márkus Miksa ur az egyesület volt alelnöke és tisztelt tagja jobblétre szenderült. Előöltözött taglárunkat 1924. április 4-én d. e. 1/2 11 órákor kísérik utolsó útjára a Kishegyesi-ut 3. sz. gyászházból. Emlékét kegyelettel őrizzük meg.

Tagosítás véres zendüléssel

Mohács április 3. Ma délelőttre tüzte ki a pécsi kir. törvényszék Funták Gyula bécshalmasi írársbíró kérelmére a földtagosítást. A tagosítás ellen hetek óta izgatott és megakadályozása érdekében heves agitáció folyt. Már a kora reggeli órákban százakra menő ömög hullámozott a városháza udvarán. Heves kifakadások hallatszottak a tömegből a tagosítás ellen, majd amidőn Funták alaklát megpillantották, óriási zsívalban törtek ki. A zalongást nem lehetett lecsillapítani. Az előjáróság ezt látva kérte Funtákat, vonja vissza kérelmét, de Funták megmaradt mellette.

Mint hogy a hangulat egyre izgatottabb lett a kirendelt 7 főből álló esendőrfőnök a bíró szobáiba elé vonult, ahová Funták bement, mert félt, hogy ha kiinn marad, agyonverik. A felvonuló esendőrfőnök kövekkel fogadták, de a lázár a főügyező szobájának ajtaját utat nyitott magának ahol elhelyezkedett. A nyugalm nem sokáig tartott. A tömegből ilyen kiáltások hallatszottak: Le kell őket ütni! El kell venni tőlük a fegyvert! Az előjáróságnak ez bátorságot adott. Megragadták a csendőrfőket és a fegyvereket el akarták venni. A felizgatott tömeg ez lánya, vérszemét kapott és a csendőrfőket botokkal kezdte ültetni. Erre a csendőrfők önvédelemből fegyvert használtak minék következtében hatalmas sebet kapott Koller János, akit haslövést ér. Kállay Illés, aki szintén haslövést és szurást kapott. Csellónak Mártonnak a lövések 5 nyílt viték el és állkapcsát zúzták szét. Roham János arcán sérült meg. Raituk kívül még néhányan sebesültek meg könnyebben. Koller János rövid szenvedés után belehalt sérüléseibe.

A községi hatóság, a bíróság és a hadbírósg az ügyben a lecsélesebb körű vizsgálatot indította meg.

A főispán megkezdte Csiba másodfőügyező visszahelyezését. Hadházy Zsigmond dr. főispán ma a belügyminiszterhez megkezdte Hadudvarmegye fegyvermi választmányának dr. Csiba Endre másodfőügyező ügyében hozott határozatát amelyben a választmány Csiba másodfőügyezőnek állásába való visszahelyezését rendelte el. Csiba Endrét egyelőre nem helyezik vissza állásába, a főispán tegnap helyére dr. Uzonyi Barnát helyettesítette be.

Bavros Ferenc meghalt. Bécshől táviratozzák: Bavros Ferenc, a világhírű rajzolóművész, 52 éves korában agydaganat következtében meghalt. Bavros exlibriszei és erotikus rajzai révén lett világhírű. Legkiválóbb munkája Danre Isteni színiátékahez készített illusztrációja.

Kék vér, piros vér. Az amerikai nábobok között Vanderbilték képviselik az arisztokráciát, a kék vért. De talán épp ezért szükségesnek mutatkozott, hogy ezt az előkelő, régi vért frissítsék egy kis piros vérral melyet egy szecsnv ördözből fakasztottak. Mint Newyorkból jelentik, memrégiben a Vanderhill-család egyik nőtagja hirtelen megbetegedett s az orvosok azt tanácsolták, hogy vérátömlesztéssel gyógyváltassa magát. A milliárdos hölgy el is fogadta az indítványt, de kikötötte, hogy sohasem szabad megismernie a vérátadót, viszont annak sem szabad tudnia, hogy kinek bocsátja rendelkezésére a legbecesebb alándékot. Minden lehetséges a gazdánaknál s hamarosan találtak is egy férfit, aki hajlandónak mutatkozott lemondani pár köbcentiméter vérről. A Vanderhill-hölgyet ráfektették a műtőasztalra, alárcot borították arcára s mellé helyeztek egy tagbaszakadt férfit, kit fehérbe öltöztettek s szintén beárazottak. A gazdag hölgy kariat megmetszték, a sebhe behelyeztek egy csövet, egy másik csövet pedig a véradó kariatba iktattak s miután a vért konyhasó oldattal megkeverték összekapcsolták a két véráramot: a piros vér belefolyt a kék vérbé. Egy óra múltán, a műtét sikeres végrehajtása után, az ismeretlen életmentő eltávozott, zsebében rengeteg dollárral. Így lép újabban vérszerződésre az arisztokrácia és a demokrácia.

Kajlinger Mihály meghalt. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Kajlinger Mihály a fővárosi vízművek vezérigazgatója, az európai nevű nagy vízműnök az észak szászvári hűdés következtében, 64 éves korában meghalt. Kajlinger Mihálynak Budapesti előjárósága való bellesztésében ország-lánrészé volt. Nevéhez és szorgalmas munkásságához fűződik a székesfőváros nagy csatornázási szivattyutelepeinek, a kaposztásmegyeri vízműveknek, valamint az ugynevezett kiegészítő vízműveknek tervezete, Budapestben a csatornázás és az egész vízvezetési hálózat az ő tervei szerint készült: és az építési munkálatokat személyesen vezette.

Mikor a zsebmetsző vizsgát tesz. Nagyváradai tudósítónk jelenti: Humoros zsebmetsző-kalandban volt része Wolff nagyváradi kerületi rendőrfőkapitánynak. Néhány nappal ezelőtt ugyanis letartóztatták egy Andrási nevű notárius zsebmetszőt, akit bizonyíték hiányában szabadlábra kellett volna helyezni. Andrási Wolff kapitánynak azt az ajánlatot tette, hogy egyúttesen menjenek ki az állomásra, ahol Andrási néhány figyelmen kívül hagyott zsebmetsző-trükkkel nemcsak bemutatja szakmai tudását, hanem a Nagyváradon garázdálkodó zsebmetszők közül néhányat le is lepéz. Ki is mentek az állomásra ahol Andrási rövidesen elment egy duzzadó pénztárcát. Amíg a rendőrfőkapitány gyönyörködve nézte, hogy a zsebmetsző egy kiterített uiság mögött, hogyan hatja végre a zsebvágást, Andrási egyik véletlenül ott tartózkodó zsebmetsző társának odaadta a pénztárcát, Wolff kapitány csak azt vette észre, hogy a két zsebmetsző futásnak indul. Ő maga Andrást vette üldözőbe, akit rövidesen sikerült is lefűlteni s nemskára előkerítették Andrási bűntársát is. Mind a ketten tagadták, hogy bünyös szándékból emelték volna el a pénztárcát azonban Wolff kapitány vallomása alapján kiderült hogy a szemléltető oktatás egész komoly büncselekményvé fault, mire mind a két zsebtolvait letartóztatták.

Értesítés. A Zion betegsegélyző egyesület előjárósága ez uton is tudomására adja tagjainak, hogy az alapszabályszerű tisztújító választás április hó 6-án, vasárnap d. e. 10 óratól d. u. 1-ig artatik meg az egyesület Piac-utca 63. sz. hivatalos helyiségében. Vlasztás alá kerül ez alkalommal az 1924-26. évi ciklus tartamára az elnöki, alelnöki, pénztárosi, ellenőri, 3 előjárósági és 4 betegfelügyelői tisztség. Az előjáróság.

Erdődi Lili megvált a Csokonai-színházról. Erdődi Lili a Csokonai-színház drámái szendéje és kitünő vígjátéki színésznője, ma felbontotta szerződését és jövő vasárnap már utóljára szerepel a Csokonai-színház színpadán az Ocskay brigádérosban. Távozásával ismét lefordezdik egy erőssége annak a tehetséges ifjú generációnak, amelynek tagjai két esztendő alatti részint megváltak a Csokonai-színházról, részint az állandóan megoldatlan rendezőprobléma miatt stagnálnak fejlődésükben.

Erdődi Lili megvált a Csokonai-színházról. Erdődi Lili a Csokonai-színház drámái szendéje és kitünő vígjátéki színésznője, ma felbontotta szerződését és jövő vasárnap már utóljára szerepel a Csokonai-színház színpadán az Ocskay brigádérosban. Távozásával ismét lefordezdik egy erőssége annak a tehetséges ifjú generációnak, amelynek tagjai két esztendő alatti részint megváltak a Csokonai-színházról, részint az állandóan megoldatlan rendezőprobléma miatt stagnálnak fejlődésükben.

KÖZGAZDASÁG

1924. április 3-án, csütörtökön 100 takarékkorona = 112 papirkorona

Üzletlen volt a bankközi forgalom

Budapest, már. 3. A bankok és bizományosok egymásközti forgalmában ma csak a déli órákban kezdődött az üzlet. Kötés csak szórványosan tört létre, akkor is inkább csak arbitrázsapírokban. A kötések javarészét a tegnapi leg-alacsonyabb árfolyamokon bonyolították le. 12 óra után egy árnyalattal javult az iránvzat, de ez a javulás az árfolyamokban nem jutott kifejezésre. A kosztépénz reggel 3 százalék volt, később a nagy kínálat folytán 1.5 százalékra csökkent. Tálcioztató árfolyamok ezer koronákban: Magyar hitel 720-735. Osztrák hitel 230-240. Angol-Magyar 100. Keresk. bank 1595-1680. Lszámitoló 110-113. Amerikai 18.5. Földhitel 488. Atlantica 57. Hermes 72. Lloyd 19. Cseh 30.5. Magyar-Német 74. Városi 15. Ingatlan 380. Ál. bank 17.5. Pesti hazai 5100-5200. Köszén 3650-3700. Salgó 780-785.

2 drb. jókarban levő fürdőkádhoz való gázkályhát megvételre keresek. — Cím a kiadóban. Nagy tavaszi vásárt tart az Anoló-divatáruház (Miklós-u. sarok). Férfi és női szövetek, fehérneműek, trikóselymek minden színben, mosó felru és kartonok nagy választékban. Tükörgyártás. üveg-csiszolás, régi tükrök újja öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356. Ha remény, használjon iszapot a Margit-fürdőben. Női és leányka szalmakalapuj-donságokban legnagyobb választék a Kalapüzemben. Új kalapok gyári áron. Alakítások 8 nap alatt. Piac 9. Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: PÉNTEK: Szibill.

Kádár Böske, Sidnev Jones el nem halványuló szépségű operettében mutatkozott be ma este Kádár Böske, a Csokonai-színház új primadonnája s amennyire előnyösek voltak számára a régi formák, épen annyira kedveztelenek is képességeinek bizonyos oldalai miatt. A melódiaiból, főmunkákban érvényesülhetett szépiényi, meleg és terjedelmes szopránja, de egyúttal az is kitért, hogy bár felül kifogástalan vivőerejű, de alsó fekvésében nem eléggé erőteljes, lökés-szerű fortínál pedig csuszlik is. Nem mindig megbízható, de kellemes hang. Járékelly készséggel még a tapozató-zás stádiumában van, hiányzik belőle a bensőségeség, a lélek átízesítő ereje de láthatóan becsületes igyekezettel próbálja lerázni magáról a sablont. Csak természetesen, hogy a tizezer gyönyörűséghez emelt tehláz gyönyörének törékeny bábiából, eseresznyeivirág-fimomságából így valami keveset adott, alig többet a reménységnek, hogy meglesz az intelligenciája a túlzások lecsiszolásához és az elmélyüléshez. Képességeinek alapjuk van rá s ezért a közönség is ezzel az előlegezett bizalommal fogadta, rokonszenven (bl.)

Erdődi Lili megvált a Csokonai-színházról. Erdődi Lili a Csokonai-színház drámái szendéje és kitünő vígjátéki színésznője, ma felbontotta szerződését és jövő vasárnap már utóljára szerepel a Csokonai-színház színpadán az Ocskay brigádérosban. Távozásával ismét lefordezdik egy erőssége annak a tehetséges ifjú generációnak, amelynek tagjai két esztendő alatti részint megváltak a Csokonai-színházról, részint az állandóan megoldatlan rendezőprobléma miatt stagnálnak fejlődésükben.

A DTE eső ülése választotta Lajos, Keiner Nuszbaum Römer R. la, m'ező Kaczander Andor.

A DKA vetségi d. előt 10 nagyerdei rászkodása

A DKA felszólítja este 7 órá klubhelyis

Megalap. vasárnap. külső közp. iparosok munkások az alakul. cipő elk. hozzá.

1924. Berlin york 515 Milano 2 1700, BU Bukarest 3. A ma zat szilán mutatkoz 17500 kor szavidéki —315, 79 325, egyé váltózo la Ferencv tás 840 c ezer, köz —25 ezer A Napoleon Angol fo London Dollár New-York Francia f Páris Lira Milano Belgrad, Amst, ho Brüsszel, Bukarest Kopenh., Krízt, n. Prága, sz Stóckh., Zürich, sv Bécs osv Szófia, le Zugló— tudósítónk levő két sárnapról heves kü nyoknak végződött szerezte kezdve o mindkét i a Zugló legveszed matlánná mindkét c uiab gól zeit 1-1 ség szerin lvet. Elmarac közése, A vasárnap egy DTE csapat el meghiusul súlyos te a váloga egénység egyesülete teljesíten dezésétől

Zürich sárlat:
 Bern 125, Hollandia 211.35, New York 515, London 2465, Páris 3400, Milano 2625, Brüsszel 28.875, Prága 1700, BUDAPEST 77.5, Belgrád 705, Bukarest 295, Bécs 80.62, Szófia 410.

322500 korona a buza
 A mai terménytőzsdén az irányzat szilárdabb. Különösen buzában mutatkozik emelkedés, az árakat 17500 koronával emelték. 76 kilós tiszavidéki buza 315—317.5, egyéb 312—315, 79 kilós tiszavidéki buza 322.5—325, egyéb 320—320.5. A többi cikkek változatlankok.

Ferencvárosi sertéselentés. Felhajtás 840 darab. Árak: könnyű 21—25 ezer, közép 22—24 ezer, nehéz 22500—25 ezer.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	264400.—	—
Angol font	326400.—	335400.—
London	325800.—	335800.—
Dollár	76000.—	78300.—
New-York	75700.—	78000.—
Francoia frank	4525.—	4665.—
Páris	4495.—	4635.—
Lira	3365.—	3475.—
Milano	3335.—	3445.—
Belgrád, dinár	930.—	965.—
Amst., holl. frt	27900.—	28800.—
Brüsszel, b. frank	3800.—	3950.—
Bukarest lei	310.—	410.—
Kopenh., dán kor.	12500.—	12900.—
Kriszt., n. kor.	10370.—	10700.—
Prága, szokol	2245.—	2320.—
Stockh., sv. kor.	19900.—	20500.—
Zürich, sv. frank	13220.—	13620.—
Bécs osztr. kor	1.0655	1.0985
Szófia, leva	540.—	560.—

SPORT

Zugló—VAC 1:1 (1:0). Budapesti údosítónk jelenti: A kiesési zónában levő két csapat ma játszotta le vasárnapról elmaradt mérkőzését, amely heves küzdelem után az erőviszonyoknak megfelelően eldöntetlenül végződött. A vezető góllal a Zugló szerezte meg Sefesik révén. Ettől kezdve óvatossá váltak. A VAC mindkét félidőben fölényben volt, de a Zugló bravúrosan védő kapusa a legveszedelmesebb löbdtől is ártalmatlanná tette. A kiegyenlítés után mindkét csapat arra törekedett, hogy mielőbb góllal ne essék, mert a megszerzett 1—1 ponttal minden valószínűség szerint elkerülték a kiesés veszélyét.

Elmarad az MTK debreceni mérkőzése. Az MTK — mint megittuk — vasárnap Debrecenben játszott volna egy DTE—DVSC—DKASE kombinált csapat ellen. A mérkőzés azonban meghiúsult, mert a bainokcsapat olyan súlyos feltételekkel küldte volna a válogatott játékosokat nélkülözve egénységét, hogy azokat a debreceni egyesületek képtelenek lettek volna teljesíteni s így a mérkőzés megrendezéséről el kellett tekinteni.

A DTE labdarúgó szakosztálya ma esti ülésén a következő új tisztikart választotta meg: Diszelnök: Létav Lajos; társelnökök: Kardos Géza, Keimer Armin; ügyvezető elnök: Nuszbaum Jenő; labdarúgó igazgató: Römer Richard; főtitkár: Weisz Béla, író: Horváth Endre; előadó: Káczander Miksa; ellenőr: Székely Andor.

A debreceni válogatottjelöltek Budapestén. A vidéki válogatottjelöltek: Farkas, Fried H., Feiér, Szolárszky és Vampelich pénteken délelőtt utaztak Budapestre. A vidéki válogatott csapat brüsszeli mérkőzése után Kölnben játszik Nyugatnémetország válogatottjával és szó van még több németországi mérkőzésről.

A DKASE—DEAC elmaradt szövetségi díjmérkőzést vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg a nagyerdei pályán Szabó Kálmán bíráskodása mellett.

A DKASE II. és ifjúsági játékosait felszólítja az intéző, hogy szombathoz este 7 órára a Royal-étteremben lévő klubhelyiségben jelenjenek meg.

Megalakul a NyBSE. Nyiregyháza vasárnap új sportegyesület tartja alakuló közgyűlését: a Nyiregyházi Bőrdarások Sport Egyesülete. A címpiszmonkások máris felajánlották, hogy az alakulási költségekhez egy pár cipő elkészítésének árával járulnak hozzá.

Valódi nizzai olaj szardínia ruszli sóshering sajt vaj méz alma aszalt szilva csokoládé cukorka dessert

szükségleteit a legjobb minőségben és szolid árak mellett csakis a

Félegyházy János

cégnél szerezheti be, Piac- és Miklós-u. sarok.

Koestlin teasütemények és likőrök gyári áron aluli árakon.

Kitünő asztali bor!

LISZT

kicsinyben is előnyös árban kapható

Hortobágyalmom

telepén, Mester-utca végén.

Ugyanott friss tengeridara és csirke tengeridara.

NIKKEL ÉS RÉZPÉNZ BEVÁLTÁS

BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 7. PÉNZTÁRI ÓRAK 9—5.16.

5846—3910/924. II.

Árverési hirdetmény

a Tisza jobbpartján levő füzeses terület bérbeadására.

Debreczen város tulajdonát képező s a Tisza jobbparti Tiszadorogma határában levő füzeses terület f. évi április hó 12-én d. e. 9 órakor a városháza kistanácsstermében megtartandó új nyilvános árverésen hat évi időtartamra haszonbérbe fogadatni. Utóajánlatnak helye nincs.

Árverési feltételek a tanácsi gazdasági ügyosztályban városháza I. emelet 26. sz. megtekinthetők.

Debreczen, 1924 március 31. Városi tanács.



DEBRECZENI MŰGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja teljesen fagymentes

SIRKŐVEIT.

NAGY VÁLASZTÉK!

Készít: kutgyűrűt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbetonkoporsót és cementlapot.

Gyártelep: Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10—93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sirkőüzletében.

Könyvujdonságok:

Szép Ernő: Büneim	Alapára 5.—
Frapié: A leányság	8.—
Hall Caine: A tékozló fiu (új kiadás)	1.80
Wilde Oszkár: Versek kötve	9.—
„Salome — a Páduai hercegnő florenci tragédia, kötve	9.—
Wittich-Landsberg: (1922. XII. t.-c.) Ipartörvény végrehajtási utasításokkal és magyarázatokkal	5.—
Az orsz. magyar régészeti társulat évkönyve	4.—
Jelenlegi szorzószám 5500+50% felár.	
Kaphatók:	
Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében.	
Könyv-, zenemű-ujdonságok mindennap érkeznek!	

Husvétii szóródugós

parfüm

minden illatban, ajándéktárgyakat, Kölni vizet, fésű- és manicur-kazettákat stb. legolcsóbban, a legjobb minőségben beszerezhet

Korzó drogueriában

Piac-u. 42.

Beköltözhető

négy szobát,

előszobát, konyhát, nagy borpincét, nagy udvart, kerítést kap, ha a Timár-u. 11. sz. házat megveszi. Gazdálkodónak, iparosnak alkalmas.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárusítás

csak néhány napig a

KRISTÁLY ÁRUHÁZBAN SZENT ANNA-UTCA 6.

Még raktáron levő cikkek beszerzési áron alul is. Szerelőknök villanykörte bevásárlási alkalom!

Husvétii ünnepekre a legolcsóbban ajánl

Üvegárukat

Porcellánedényeket

Alpaca evőeszközöket

Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T. (volt Szabó Lajos üzlet) Rózsa-utca 2. szám.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Futószőnyegek nagy választékban. Nyírott nagy szőnyegek minden nagyságban.

LINOLEUM

különbéféle gyönyörű virágos, perzsa és parkett mintában 67 cm.-től 200 cm. szélességig a legolcsóbb árakban.

Vastag linoleumok átöntött mintával 200 cm. szélességben nagy választékban. Gummikabátok nagy raktára. Duplaágyterítők és függönyök, túll és ettamin anyagból gyönyörű mintákban nagy választékban. Házicipők gyári lerakata.

Haas Lipót cégnél

Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63. (Megyeháza mellett.)

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla

Ócskavas-, fém- és nyers terményke reskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilónként 550 koronát.
Kovácsolt vasért 500 koronát.
Kályhaöntvényért 700 koronát.
Géppöntvényért 1200 koronát.

ELADÁS

Kalaplack

minden színben, meg szokott olcsó árban vásárolható Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

Betoncsorép

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrük, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishegyest ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Háló, ebédlők legolcsóbban Weisz butorosnál, Simonffy-u. 34.

Kész hencserek, plüsch-, szövét-, bőrváson diványok, afrik, lőszőr matracok, bőrgarnitúrák, ebédlő székek készen Préz kárpitosnál, Hatvan-u. 41. Telefon hívó 12-33. Javításokat jutányosan kérik.

Eternit pala,

asphalt elszigetelő lemez, fedellemez legjutányosabban kapható Lukács Vilmos és Testvére cégnél Debreczen, Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzeml és házi fűtésre. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kurlyán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Építetők

figyelmébe! — Építsen árege betonblokkal; 50 százalékkal olcsóbb a tégláépítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok, portlandcement, kutyűrű és sarkóvok a Debreczeni Működgyárnál kaphatók.

Tégla és cserép kitűnő minőségben legolcsóbban Tóth és Sebestyén építézők léglagyárában kapható. Városi iroda Betus József, Zöldfa-utca 8.

Rába

szekérek veselve elpusztíthatatlanok Riesz Henrik kocsigyár Debreczen, Hatvan-utca.

Kovács kőszén,

retorta bükkfaszén Belföldi és porosz kőszén, hasábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Fedélszerép, mész

és cement a legolcsóbb árban szerezhető be Rosenfeld Kálmán építkezési anyagok telepén, Salétrom-utca 12.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

2-3 szobás lakást azonnal átveszek. Telefon 13-49.

Zongorát hangol Till Mihály zongoramester, kiképzett hangoló, állami tisztviselő pártfogását kéri. Cim Bem József-utca 2.

Bőrgarnitúra kifogástalan állapotban megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Tricikli

jókarban vagy javítható állapotban megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Egy csinosan

butorozott utcai szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38.

Két középiskolát

végzett fiú tanulóknak felvétetik a Hegedűs és Sándor r. nyomdájában Piac-utca 49.

Üzletelviség berendezéssel együtt, elhalálozás miatt azonnal átadó. Értekezni lehet öv. Klonda Lászlónál, Verbőczy-utca 2.

Irógépeket, varrógépeket javít és mindenféle műszerész munkát vállal Mechanikai műhely, Csapó-utca 19., az udvarban.

Két drh. jó állapotban levő fürdőkádhoz való

gázkályhát

megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Két szoba és konyhából álló lakást keresünk azonnali beköltözésre. Ajánlatok: Telefon 846.

Lapkihordó asszonyt

felvesz a DEBRECZENI FÜGGŐTLEN ÚJSÁG kiadóhivatala.

VEGYES

Pálkakészítő üstök, mosó- és cserűstök készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Csicska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

„Szikrában“

olcsón rajzolunk, hime-zünk, monogramozunk kelengye fehérneműt, ággyerítőket, függönyöket. Varrunk csinosleányka ruhákat; horogolunk szép jumpereket, sport kosztümöt és Babi ruhákat. Raktárunkban állandóan nagy választék.

Kézimunkaüzlet

Piac-utca 77. szám.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. — Mindennemű civil sapkák, gépelt kalapok legszebb kivitelben készülnek. — Finom sapkák készen is kaphatók. — Wallerstein Antal sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztpület.

Gázcsillárokat,

porcellán vagy bronz vázakat villanyvilágításra jutányosan alakít az Elektra villamosági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Elektra

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

Értesitem

a nagyérdemű közönséget, hogy műhelyemben egyon, civil és intézeti diák sapkák, továbbá varrott kalapok a legkényesebb igényeket kielégítően készítek.

Szabó János uridivat szabó, ref. püspöki palota, a Nagytemplommal szemben, a Hatvan-utca 12. sz. alatt.

Megkeresetek a legolcsóbban a legújabb divatkalapmodellek megérkeztek M. Nagy Mihály kalapüzletében Péterfia-u. 8. Női és férfi kalapok alakítását szakszerűen eszközölöm.

Villamos berendezést, motor és csengő berendezéseket, csillár átalakításokat, javításokat legolcsóbban készít Villamosági Vállalat Fanta Ernő, Csapó-utca 11. szám

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalapmodellek megérkeztek M. Nagy Mihály kalapüzletében Péterfia-u. 8. Női és férfi kalapok alakítását szakszerűen eszközölöm.

Sapkakészítés

angol mintára berendezve, külföldi gyakorlattal legszebb kivitelben készül civil sapka és gépelt kalap. Sapka munkadíj 8000 korona. Megrendelés felvétele Schöon gyümölcskereskedő üzletében Piac-utca 6. és Külsővásártér 19/A.

Babi

kelengyék gyermek-cikkek legolcsóbban Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-u. 2.

Meghívó.

A Debreczeni Általános Fogyasztási Szövetkezet folyó hó 13-án d. u. 3 órakor a Munkás Otthonban tartja

rendkívüli közgyűlését,

melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgy:

1. Az alapszabályok 5. §. 1. és 2. pontjának megváltoztatása.
 2. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal írásban beadattak az igazgatósághoz.
- Debreczen, 1924. április hó 1-én.

Gör-függöny

felszerelés a legolcsóbban

Horn és Erdélyi

szőnyegkereskedésében. Valamint függönyök, ággyerítő, takarók, hazai és külföldi

perzsaszőnyegek

nagy választékban. Debreczen, Kossuth-u. 19.

Heimburg regényei:

	Alapára
Jascha	3.-
Az erősebb	5.-
Szabina kéri	4.-
Tollen Sári	5.-
Az álmok kertje	4.-
Dannz doktor és a felesége	4.-
Egy szegény leány	4.-
Szerelmem a romokon	4.-
Annaliza	5.-
Akit elkerült a boldogság	4.-
Réges-régen	3.-
A másik	4.-
Asszonyzív	5.-
Szívek harca	4.-
Ingó talajon	3.-
Süt a nap	3.-

Jelenlegi szerzőszám 5500 5% felár. Kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

Női Felöltők Ruhák Costümök Kalapok



Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

Vízvezetékészterelő munkát szakszerűen készít Fülöp Miklós, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Fényképészeti cikkek Berzédi műtermében, Piac-utca 38. Lemezek eladása darabonként is.

Könyvelésben, számlázásban gyakorlott kisasszony azonnali helyezésre állást keres. — Megkereséseket »Jó munkaező« jellegre a kiadóhivatalba kérek.

Eladó topolya háló, ebédlő, konyhabutor, garderozszejkény, fehér háló, Schöberl ággy, tonetgarnitúr, klubgarnitúr, több butorok. Széchenyi u. 8.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-utca 36. sz.

Fülöp Miklós vízvezetékészterelő és bádogosmester. Csapó-utca 3. Telefon 917.

Neuman József Er-kó
cipőárúháza Piac-utca 75.
Női-, férfi-, gyermekcipők és szandálok nagy választékban.

Hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház 1. évi október 1-től kezdődőleg hat egymás után következő évre haszonbérbe adja a mikespérisi uton a Kondoros mellett levő 136 kat. hold tanyás földjét (Váradai Szabó-téle) f. évi április hó 15-én délelőtt 9 órakor az egyház tanácstermében (Kálvin-tér 17.) tartandó nyilvános árverésen.

Az árverési feltételek dr. Bacsó Dezső ügyvédnél József kir. herceg-utca 6. szám s Báthori Kálmán egyházi gondnoknál a hivatalban megtekinthetők.

Árverelő küldöttség.

Saját műhelyünkben készült
FÉRFI-INGEK
HERMAN és FRIEDMANN
Piac-utca 10.

Gazdák
buzáját, rozsát, árpáját, tengerijét teljes biztosíték és tisztességes terménykamat mellett kölcsönbe veszi és kölcsönbe adja
AGRIKULTURA
kereskedelmi részvénytársaság Egyház-tér 5. sz. alatt, első emelet. Telefon 11-18.